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………………………………………………………………………………………………………………………… 

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit 40.000 mensen. Zij beantwoorden 

vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De uitslag van de peilingen 

onder het EenVandaag Opiniepanel zijn na weging representatief voor zes 

variabelen, namelijk leeftijd, geslacht, opleiding, burgerlijke staat, spreiding over 

het land en politieke voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 

2012. Panelleden krijgen ongeveer één keer per week een uitnodiging om aan 

een peiling mee te doen. Op de meeste onderzoeken respondeert 50 tot 70 

procent van de panelleden. 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Armoede en de Voedselbank 
19 december 2014 

 

Over dit onderzoek 
Aan het onderzoek deden 23.851 leden van het EenVandaag Opiniepanel mee. Het 

onderzoek vond plaats van 16 december tot en met 18 december. Het onderzoek is na 

weging representatief voor zes variabelen. 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met redacteur / onderzoeker Lisette van 

Vliet: lisette.van.vliet@eenvandaag.nl en Babs Broekema: 

babs.broekema@eenvandaag.nl.  
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Samenvatting 
Onderzoek: 'Door het hele land toename van armoede ervaren' 

'Behoefte aan kleding en warme maaltijd' 

Acht op de tien (80%) deelnemers aan een onderzoek van EenVandaag hebben het gevoel 

dat de armoede in Nederland is toegenomen in vergelijking met vorig jaar. Deelnemers uit 

alle provincies geven in meerderheid aan dat ze het idee hebben dat er meer armoede is: 

in de provincies Overijssel, Zeeland, Limburg, Drenthe en Utrecht is dat gevoel het sterkst. 

Aan het onderzoek deden ruim 23.000 mensen mee.  

 

‘Als ik zie hoe vaak de voedselbank extra boodschappen vraagt in de supermarkt, daarbij 

krijg ik het gevoel dat er steeds meer mensen in de problemen komen,’ aldus een 

deelnemer. Veel respondenten geven aan dat ze zien dat in hun persoonlijke omgeving 

mensen in de problemen komen, omdat ze bijvoorbeeld al een tijd werkloos zijn.  

 

Slechts 15 procent van de alle deelnemers heeft het idee dat de armoede het afgelopen 

jaar is afgenomen. Tweederde (67%) van de respondenten geeft dan ook aan dat 

armoede in Nederland een serieus probleem is. Gisteren brachten het CBS en het SCP 

het Armoedesignalement 2014 naar buiten, waarin ze juist voorspelden dat de armoede in 

2014 licht gedaald zou zijn.  

 

Vooral behoefte aan kleding en warme maaltijd 

Aan het onderzoek deden ook 2.800 mensen mee die van zichzelf vinden dat ze in 

armoede leven. Dingen die ze niet kunnen betalen maar waar ze wel veel behoefte aan 

hebben zijn vooral ieder jaar nieuwe kleding (48%), 1x per jaar op vakantie gaan (46%) 

en iedere dag vers fruit eten (40%) of een warme maaltijd (40%). ‘Rond kunnen komen is 

moeilijk. Eindjes aan elkaar knopen. Elke cent omdraaien voor dat je hem uitgeeft. Geen 

geld in je portemonnee. Geen impulsaankoop kunnen doen. Sober eten. Nooit eens een 

verwennerijtje. Hopen dat er niets kapot gaat. Lang met kleding moeten doen,’ geeft een 

respondent aan. Ook zouden bijna vier op de tien (38%) deelnemers die in armoede leven 

een abonnement willen op een sport- of hobbyclub, maar kunnen ze zich dat niet 

veroorloven.  

 

'Arm zonder computer' 

EenVandaag vroeg aan alle deelnemers wanneer ze iemand in Nederland als 'arm' 
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beschouwen: ze vinden dat met name als mensen geen geld hebben om hun woning warm 

te stoken (96%) of iedere dag over een warme maaltijd (81%) of vers fruit (84%) kunnen 

beschikken. Volgens tweederde (64%) van de ondervraagden is iemand ook arm als ze in 

deze tijd niet kunnen beschikken over een computer of tablet. Bijna acht op de tien 

deelnemers (76%) vinden het vooral een taak van de overheid om armoede tegen te 

gaan.  

 

Vanmiddag worden deze uitslagen besproken in Radio EenVandaag. 
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Armoede en de Voedselbank 2014 

N = 23.581 

 

Armoede 

Regionale omroepen door het hele land proberen deze feestmaand zoveel mogelijk 

levensmiddelen in te zamelen voor de voedselbank. Ziet u armoede als een groot 

probleem in ons land, of niet? En heeft u zelf ervaringen met de voedselbank? 

 

Hoe groot is wat u betreft het probleem van armoede in Nederland? 

Groot probleem       67% 

Geen groot probleem       31% 

Weet niet / geen mening       2% 

 

Heeft u het idee dat armoede in Nederland het afgelopen jaar is toegenomen, 

afgenomen of gelijk gebleven? 

Toegenomen        80% 

Gelijk gebleven       15% 

Afgenomen        1% 

Weet niet / geen mening       4% 

 

Wat vindt u noodzakelijk om te kunnen/ te bezitten voor een huishouden in 

Nederland? U kunt per antwoordoptie aangeven of u het wel of niet noodzakelijk vindt.  

Woning warm stoken       96% 

Iedere dag warm eten      81% 

Lidmaatschap van een sport- of hobbyclub    20% 

Ieder jaar nieuwe kleren      33% 

Mobiele telefoon       26% 

Eens per maand uitgaan      7% 

1x Per jaar op vakantie gaan     20% 

Huisdier        14% 

Iedere dag fruit eten       84% 

Auto         12% 

Vaatwasmachine       5% 
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Computer of tablet        64% 

Kunnen roken        6% 

 

N= 2.800 

De panelleden die aangegeven hebben zelf in armoede te leven hebben de volgende vraag 

gekregen:  

Welke van de onderstaande zaken kan/heeft u nu niet, en heeft u (of uw 

huishouden) WEL behoefte aan? De panelleden mochten minimaal 1 en maximaal 5 

opties opgeven.  

Woning warm stoken       25% 

Iedere dag warm eten      40% 

Lidmaatschap van een sport- of hobbyclub    38% 

Ieder jaar nieuwe kleren      48% 

Mobiele telefoon       13% 

Eens per maand uitgaan      35% 

1x Per jaar op vakantie gaan     46% 

Huisdier        19% 

Iedere dag fruit eten       40% 

Auto         19% 

Vaatwasmachine       10% 

Computer of tablet       15% 

Kunnen roken        4% 

 

N = 23.581 

In sommige landen doet de overheid veel om armoede te bestrijden. In andere landen 

laten ze het meer aan de samenleving over om armoede tegen te gaan. De voedselbank is 

bijvoorbeeld ook een particulier initiatief.  

Van wie vindt u het vooral een taak om armoede in Nederland aan te pakken: de 

overheid, of de samenleving?  

Vooral van de overheid      76% 

Vooral van de samenleving      18% 

Weet niet / geen mening       6% 
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Voedselbank 

Op dit moment zamelen de regionale omroepen door het hele land 12 dagen lang 

levensmiddelen in voor de voedselbank. Zo zijn er bijvoorbeeld mensen die een deel van 

de levensmiddelen uit hun kerstpakket aan de regionale omroepen schenken.  

Bent u bekend met de actie van de regionale omroepen voor de voedselbanken? 

Ja, daar ben ik bekend mee      59% 

Nee, daar ben ik niet bekend mee     40% 

Weet niet / geen mening       1% 

 

Heeft u meegedaan aan de actie voor de voedselbank via uw regionale omroep 

door levensmiddelen te doneren? 

Ja          18% 

Nee         82% 

 

 

Voedselbank 

De voedselbank voorziet zoveel mogelijk mensen die een inkomen hebben onder een 

bepaald minimum wekelijks van pakketten met voedsel. Volgens critici werkt dit in de 

hand dat mensen minder zelf aan de slag gaan om hun armoede te doorbreken. Geef aan 

of u het eens of oneens bent met de volgende stellingen: 

Stelling: ‘Door arme mensen voedsel te geven via de voedselbank wordt de 

armoede grotendeels in stand gehouden.’ 

Mee eens        28% 

Mee oneens        60% 

Weet niet / geen mening       12% 

 

Stelling: ‘Arme mensen zijn meer gebaat met geld/bonnen om zelf eten te kopen 

dan met voedselpakketten.’ 

Mee eens        29% 

Mee oneens        55% 

Weet niet / geen mening       16% 
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Goede doelen 

Het jaar loopt bijna ten einde en we zijn benieuwd of u afgelopen jaar geld hebt gedoneerd 

aan goede doelen, of niet.  

Heeft u dit jaar meer, minder of hetzelfde gedoneerd aan goede doelen in 

vergelijking met vorig jaar, of heeft u niet gedoneerd? 

Ik heb meer gedoneerd dan vorig jaar     10% 

Ik heb ongeveer hetzelfde gedoneerd    49% 

Ik heb minder gedoneerd dan vorig jaar    15% 

Nee, ik heb dit jaar niet gedoneerd     26% 

 


